

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2014

11月

8

中工网 <http://www.worker.cn>  
日 星期六 农历甲午年 闰九月十六  
第 18454 期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

## 构建「四大体系」，推出「金种子」计划，推广「大讲堂」模式——国网山东电力「抓了班组活了全局」

让每个「细胞」都有活力，让每粒「种子」都能成长

本报讯（记者孙覆海 通讯员孙华 侯婷）11月4日，48个设备生产厂家的代表来到国网山东电力公司，他们投标的16种新型电力设备开始了第一轮竞争性谈判。与人们印象中“高大上”的科研成果不同，这16种新型电力设备全部出自国网山东电力一线员工之手，推广一线员工的创新成果，这是该公司班组建设的又一重要举措。近年来，该公司把班组建设作为战略任务和基础工程，大力构建班组建设“四大体系”，推出班长“金种子”培养计划，推广“班组大讲堂”模式，“抓了班组活了全局”。

在历时5个月调研的基础上，去年10月，国网山东电力探索建立了班组建设责任、标准、对标、考评“四大体系”，明确班组建设“谁来干、干什么、怎样干”。同时，企业上下统一认识：班组是企业的细胞，要让每个细胞都有活力；每个员工都是一粒种子，要让每粒种子都有成长成才机会。

“要让员工在班组接地气、打基础、历练成才。”国网山东电力人资部主任林东介绍，今年以来，公司明确规定，电工类毕业生定岗后必须在班组工作一定年限，其中硕士研究生不少于3年、本科生不少于5年、专科生不少于8年，并为员工建立“员工—技术员—副班长—班长（或专工）”人才职业发展通道。

同时，该公司着力推进班组长“金种子”培养计划，第四期县公司“金种子”优秀班长培训班于11月1日开班。提高一线优秀班组长奖金分配系数，班长平均收入是部室同岗位专工的1.1倍。要求各单位优先从优秀班长长队伍中提拔使用干部，推选劳模、专家人才时一线班组员工占60%以上。

国网山东电力还大力推广“班组大讲堂”培训模式。在讲课前，抽签产生主讲者。“过去搞班组培训，台上‘唾沫星子四溅’，下面总有人心不在焉；现在‘人人上讲台，个个当专家’，台上讲、台下评、现场打分，个个聚精会神。”枣庄供电公司党委书记张爱祥说，枣庄公司登台讲解人员达到了6万余人次，核心专业新员工成长周期平均缩短了两年多。

此外，该公司建起创新工作室并完善相关配套制度。42岁的一线工人高森研发了“架空线路清障检测机器人”，荣获国家科技进步二等奖；国家级“夏晓宾技能大师工作室”成为班组员工攻关创新的摇篮。“谁创新，企业就把谁举得高高的。”国网山东电力工会主席杜军介绍说，去年以来，该公司平均每天诞生专利3.2项，三分之二是班组在解决实际问题过程中形成的。

新技术推广应用项目比例达84%，建成全国首个全自动智能控制的省域配网，建成国内规模最大的电力机器人产业化基地……国网山东电力通过抓班组建设，推动企业蓬勃发展，售电量连续多年居国网系统第二位，主要经济技术指标连年创出新高，山东电网连续安全运行超过25年。

## 我国自主研发的“网络身份证”技术成熟并展开试点

据新华社上海11月7日电（记者张建松）在不久的将来，也许人们能拥有一张像“居民身份证”那样权威、统一、普适性的“网络身份证”，互联网上的身份认证和个人隐私保护将变得更加简单、更安全。

记者从公安部第三研究所获悉，针对网络安全虚拟社会管理、保护公民网络安全以及个人隐私等迫切需求，经过五年技术攻关，我国自主研发的“网络身份证”技术，即eID的大规模服务技术难题已被悉数攻克，并建立起全国唯一的“公安部公民网络身份识别系统”。

## 黑龙江探索省属国企主要领导选用机制

本报讯（实习生卢飞帆 陈奕静 记者张世光）除10家省属企业的主要领导管理权保留外，黑龙江省拟将3家省属国有企业的主要负责人和其他企业的副职领导管理权交与黑龙江省国资委党委。目前，这项工作方案正在进一步调整对接中。

上述信息是黑龙江省国资委主任赵杰在就该省新近出台的《中共黑龙江省委、黑龙江

省人民政府关于全面深化国资国企改革的意见》进行主旨新闻发布时透露的。根据《意见》，黑龙江省将坚持党管干部原则和董事会依法选聘经营管理者、经营管理者依法行使用人权有机结合，合理增加市场化选聘比例，具备条件的国有企业可以探索选聘职业经理人。

赵杰并没有透露这3家黑龙江省属国有企业的名称。

### ■标题新闻

- 《习近平谈治国理政》在新西兰首发
- 李克强向第十一届“北京论坛”致贺信
- 俞正声对巴林进行正式友好访问
- 王岐山会见并宴请塔吉克斯坦总统拉赫蒙

（据新华社）



## 许昌设企业诚信“红黑榜”

每两个月公布一次，供职工和应聘者参考

本报讯（记者余嘉熙 通讯员闵亚平 杨红曼）今后，河南省许昌市每两个月将向社会发布一次企业诚信“红黑榜”，供职工和应聘者参考。同时，该市人社部门还将依法对进入“黑榜单”的失信企业采取惩戒措施。这是许昌市人社局日前出台并印发的《劳动用工诚信“红黑榜”评价方案》中规定的内容。据介绍，该市希望《方案》能推动全市用人单位建立依法用工、自我规范的管理模式。

根据《方案》，能够认真执行评价内容的各项规定，并在劳动保障监察部门日常巡视检查、书面审查、专项检查中，均未发现违反劳动保障法律、法规和规章的行为，也没有劳动者投诉举报的企业，将被评为诚信企业，列入“红榜单”。

存在以下行为之一的，将被评为失信企业并列入“黑榜单”：一年内因同一类违法行为，受到两次以上行政处理或行政处罚的；无理抗拒、阻挠劳动保障监察部门实施劳动保障监察，隐瞒事实真相，出具伪证或者隐匿、毁灭证据的；非法使用童工或者强迫劳动的；拖欠1名劳动者3个月以上的劳动报酬且数额

## 成都6家大国资掌门纷纷落马，“能干能贪”成怪圈？

新华社记者 吴光于

掌门11年间，他累计完成200余亿元投资，集团控股的兴蓉投资成为迄今成都市唯一的国有上市公司——业绩辉煌的兴蓉集团原董事长谭建明，近日因受贿罪被成都市中级人民法院一审判处死刑，缓期二年执行。

工投集团原董事长戴晓明、高投集团原董事长平兴、建工集团原董事长张俊、投控集团原董事长吴忠耘、成都银行原董事长毛志刚……2012年以来，成都先后有6位市属国企掌门人因受贿被查处。作为商界“能人”，他们的“成功”故事各不相同，然而他们的“落马”却如出一辙。

中央巡视组在最近一轮巡视时专门提到“能人腐败”，直指一些地方政府、企事业单位“一把手”的监督缺位。专家指出，应扎紧制度“篱笆”，防止有能力的干部出现贪腐，还要激

励和调动“能干不贪”的干部，防止他们被“逆淘汰”。

“贪”：心态失衡“堤内损失堤外补”，受贿动辄千万“来者不拒”

调查显示，谭建明在兴蓉集团任职期间，为30多家企业和个人谋取利益，收受他人所送钱物共计3000余万元（其中未遂1730万元）。

成都高新区投资集团原董事长平兴，被指控在1998年至2008年受贿1800多万元。红包回扣、字画紫砂壶、干股，甚至装修房子等，他对各种形式的贿赂“来者不拒”。

成都工业投资集团原董事长戴晓明，同样被指控索取和非法收受他人送的现金、购物卡及代付房租，共计约1480万元。

成都银行原董事长毛志刚，非法收受他人财物人民币1260万元，购物卡35万元，购房房

优惠款16万元，以及美元、欧元、英镑、港币、台币等若干，同时还收受622.33万股成都银行股份。

纪委工作人员告诉记者，这些国企负责人，介于商界和政界之间，受贿都有种“堤内损失堤外补”的失衡心态。他们认为自己的地位并不牢靠，因此想趁在位为自己以后的生活多做准备。

“做了这么多项目，融汇这么多资金很艰辛，上市更是难上加难。可是回过头来看，自己在名誉上没有什么收获，于是对受贿贿赂大多抱着‘顺势而为’的心态。”谭建明在接受调查时说。

“能”：政商“两栖”经历，揽百亿工程“玩转”市场

2002年12月，成都市政府融资平台公司兴蓉集团有限公司成立，注册资本10亿元，谭

建明任公司董事长。他改变过去政府项目的财政拨款模式，以社会化的投融资模式运作60亿元的成都水务项目。这一业绩至今在成都界内流传。11年中，该集团累计完成投资200亿元。

成都建工集团的业绩更可谓是成都国企的标杆。据报道，该集团分别在2007年、2010年和2011年，成为成都市首个产值突破100亿、200亿、300亿的市属企业。

2008年10月挂牌成立，注册资本50亿元，至2012年底，成都投资控股集团账面总资产已突破200亿，实际控制资产达4000亿元。

“这些国企的‘成功’，有领导个人能力的因素，但更多来自体制内的强大支持，其中许多企业‘一把手’都是从政府部门走出的‘红顶商人’。”一名成都市发改委官员对记者说。

（下转第2版）

## 习近平分别会见塔吉克斯坦总统、柬埔寨首相

新华社北京11月7日电（记者刘华）国家主席习近平7日在人民大会堂会见塔吉克斯坦总统拉赫蒙。

习近平欢迎拉赫蒙总统来华出席加强互联互通伙伴关系对话会。习近平指出，中塔是好邻居、好朋友、好兄弟，两国战略伙伴关系有着广泛、坚实的民意基础。今年9月，我对塔吉克斯坦进行国事访问期间，同你达成一系列重要共识，我们商定的一批大型合作项目正在有序推进。我愿意同你继续保持密切接触，为两国合作作出规划并推动落

实。下一步，双方要挖掘潜力，以能源、交通、农业等领域为重点，积极探讨新的合作模式，共同开展加工生产，使两国合作向更高水平、更高层次迈进。中方支持塔方希望成为与中国中亚及海湾国家经贸往来过境运输通道的愿望，将同塔方加快推进互联互通合作，共同推进丝绸之路经济带建设。两国执法安全部门要密切配合，加强网络反恐和禁毒合作，并同阿富汗等有关各方一道，携手打击“三股势力”。拉赫蒙表示，习近平主席对塔吉克斯坦的国事访问取得极大成功，具有重要里程碑意义，塔吉克斯坦人民至今记忆犹新。今天再次见到老朋友，我感到格外高兴。在当前复杂多变的国际地区形势下，同伟大邻邦中国发展战略伙伴关系是塔方外交的优先方向。在习近平主席亲自关心和推动下，两国合作共识和项目取得突破性进展，塔方对此表示衷心感谢。我也一定会继续关注我们商定的重大项目，特别是推动中亚—中国天然气管道D线如期建成。塔方将同中方加强配合，打击“东突”等恐怖势力。（下转第2版）

## 习近平将出席二十国集团领导人第九次峰会 对澳大利亚、新西兰、斐济进行国事访问 并同太平洋建交岛国领导人会晤

领导人第九次峰会。

应澳大利亚联邦总理科斯格罗夫和总理阿博特、新西兰总督迈特帕里和总理约翰·基、斐济共和国总统奈拉蒂考和总理姆

拜尼马拉马邀请，国家主席习近平将于11月16日至23日对上述三国进行国事访问，并在斐济同太平洋建交岛国领导人举行会晤。

## 中国新闻奖长江韬奋奖颁奖报告会举行

刘云山会见获奖代表

新华社北京11月7日电（记者隋笑飞）在中国记者节即将到来之际，第二十四届中国新闻奖、第十三届长江韬奋奖颁奖报告会7日下午在京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山会见获奖代表并讲话，强调当代新闻工作者最重要的责任，就是讲好中国故事，弘扬中国精神、传播中国声音。

刘云山首先向获奖代表表示祝贺，向全国新闻工作者表示节日问候，向为我国新闻事业做出贡献的老一辈新闻工作者表示崇高敬意。他指出，党的十八大以来，广大新闻工作者认真学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持正确导向，弘扬新风正气，巩固发展了积极健康向上的主流思想舆论，为推动改革发展、促进和谐稳定做出了重要贡献。

刘云山强调，讲好中国故事，重要的是解决好讲什么、怎么讲和怎样讲好的问题。讲什么，就是要把握时代脉搏、关注发展大势，聚焦“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，把当代中国发展进步的主流展示好。怎么讲，就是要真实、生动、鲜活地讲，真实的故事最精彩，百姓的故事最生动，要坚持实事求是，不断改进创新，努力出新出彩，做到见人见事见思想见精神。怎样讲好，就是要走出办公室、走出高楼大厦，在路上心中才会有时代，在基层心中才会有群众，在现场心中才会有感动，要深化“走转改”，多到基层一线，采写接地气、有温度的好新闻。（下转第2版）

## 快递业即将迎来“双十一”大考

工作人员在长春申通快递公司分拣中心分拣快件（11月5日手机拍摄）。

将于下周来临的“双十一”购物节，被快递行业业内称为“史上最大单”。日前记者在长春市内主要快递公司调查发现，各家快递公司企业纷纷采取扩大招工、扩充仓储空间等方式提前备战，以应对在网购高峰期期间货物“爆仓”的情况。

据预计，今年“双十一”期间全国快件业务量将超过5亿件，伴随“双十一”及圣诞节、元旦等节日的到来，传统网购将迎来高峰，快递企业也陆续吹响备战的“冲锋号”。

新华社记者 林宏 摄

在8000元以上或者拖欠10名以上劳动者的劳动报酬且数额累计在4万元以上的，等等。

对许昌发布“红黑榜”的做法，企业和职工都表示认可。许昌市川商贸有限公司一位负责人介绍说，诚信是企业自身生存和发展的必然需求，也是企业参与市场竞争的金字招牌，把不诚信的企业赶出市场，就能避免“劣币驱逐良币”现象的发生。

许多农民工则表示，期待此“黑榜单”能够震慑一些无良企业主，帮助解决拖欠工资问题。“能让老板不敢拖欠工资，更不敢明目张胆地欺负外来务工人员。”

据介绍，作为许昌市推进诚信建设制度化的一部分，当地还评选出了首批40家“诚信经营示范店（企业）”，并在网上公示，接受广大职工群众的监督。



## 首都国际机场专机楼准备就绪迎贵宾

11月7日，北京首都国际机场专机楼的工作人员展示为宾客准备的天气提示卡。首都国际机场专机楼主要承担APEC参会代表团专机的接送服务工作。

新华社记者 马宁 摄

建明任公司董事长。他改变过去政府项目的财政拨款模式，以社会化的投融资模式运作60亿元的成都水务项目。这一业绩至今在成都界内流传。11年中，该集团累计完成投资200亿元。

成都建工集团的业绩更可谓是成都国企的标杆。据报道，该集团分别在2007年、2010年和2011年，成为成都市首个产值突破100亿、200亿、300亿的市属企业。

2008年10月挂牌成立，注册资本50亿元，至2012年底，成都投资控股集团账面总资产已突破200亿，实际控制资产达4000亿元。

“这些国企的‘成功’，有领导个人能力的因素，但更多来自体制内的强大支持，其中许多企业‘一把手’都是从政府部门走出的‘红顶商人’。”一名成都市发改委官员对记者说。

（下转第2版）